Описание учебного плана

Учебный план МДОУ Детский сад «Свелячок»  на 2014 – 2015 учебный год является нормативным актом, устанавливающим перечень образовательных областей и объём учебного времени, отводимого на проведение непосредственно образовательной деятельности с учетом специфики МДОУ, программно - методического, кадрового обеспечения.

Годовой календарный учебный график учитывает в полном объеме возрастные психофизические особенности воспитанников и отвечает требованиям охраны их жизни и здоровья.

Содержание годового календарного учебного графика включает в себя следующее: режим работы ДОУ; продолжительность учебного года; количество недель в учебном году; сроки проведения каникул, их начало и окончание; сроки проведения мониторинга качества образования; праздничные дни; перечень проводимых праздников для воспитанников; работа ДОУ в летний период.

Годовой календарный учебный график МДОУ Детский сад «Светлячок»

на 2014 – 2015 учебный год

	Режим работы ДОУ
	7.45-18.15

	Продолжительность учебного года
	Начало учебного года с 01.09.2014 г.

Окончание учебного года 30.05.2015 г.

	Количество недель в учебном году
	36  недель

1 полугодие – 16 недель, 2 полугодие – 20 недель.

	Продолжительность учебной недели
	5 дней (понедельник-пятница)

	Недельная образовательная нагрузка 
	Первая группа раннего возраста – 10 игр-занятий,

Вторая группа раннего возраста – 10 занятий,

Младшая группа – 10 занятий,

Средняя группа – 10 занятий,

Старшая группа – 13 занятий, 

Подготовительная группа – 14 занятий, 

	Объём недельной образовательной нагрузки
	Первая группа раннего возраста – 1 ч.40 мин.,

Вторая группа раннего возраста – 1 ч.40 мин.

Младшая группа– 2 ч. 30 мин., 

Средняя группа – 3 ч. 20 мин, 

Старшая группа - 5 ч 25 мин., 

Подготовительная группа  – 7 ч., 

	Сроки проведения мониторинга 
	С 12.05.2015 г. по 22.05.2015 г. – итоговый 

	Летний оздоровительный период
	С 01.06.2015 г. по 30.08.2015 г.



	Праздничные 

(нерабочие) дни
	01.11.2014 – 04.11.2014 г. – День  народного единства

01.01.2015 – 08.01.2015 г. – Новогодние и рождественские праздники

21.02.2015 – 23.02.2015 г. – День защитника Отечества

07.03.2015 – 09.03.2015 г. – Международный женский день

01.05.2014 – 04.05.2015 г. – Праздник Весны и труда

09.05.2015 – 11.05.2015 г. – День Победы

12.06.2014 – 14.06.2015 г. – День независимости России


Учебный план соответствует Уставу и виду дошкольного учреждения.

Воспитательно-образовательный процесс строится с учетом контин​гента воспитанников, их индивидуальных и возрастных особенностей, социального заказа родителей.
 При составлении учебного плана учитывались следующие принципы:

· принцип развивающего образования, целью которого является развитие ребенка;       

· принцип научной обоснованности и практической применимости;   

· принцип соответствия критериям полноты, необходимости и достаточности;   

· принцип обеспечения единства воспитательных, развивающих и обучающих целей и   задач процесса образования дошкольников, в процессе реализации которых формируются знания, умения, навыки, которые имеют непосредственное отношение к развитию дошкольников;

· принцип интеграции непосредственно образовательных областей в соответствии с возрастными возможностями и особенностями воспитанников, спецификой и возможностями образовательных областей;

· комплексно-тематический принцип построения образовательного процесса;

· решение программных образовательных задач в совместной деятельности взрослого и детей и самостоятельной деятельности детей не только в рамках непосредственно образовательной деятельности, но и при проведении режимных моментов в соответствии со спецификой дошкольного образования;

· построение непосредственно образовательного процесса с учетом возрастных  особенностей дошкольников, используя разные формы работы.

 

 В 2014-2015 г. в  МДОУ Детский сад «Свелячок» функционирует 8 общеобразовательных групп и 3 разновозрастные группы, укомплектованных в соответствии с возрастными нормами:

· Первая группа раннего возраста  (1 - 2 года) 

· Вторая группа раннего возраста  (2 – 3 года)

· Младшая группа  (3 – 4 года)

· 2 средняя группы  (4 - 5 лет)

· Старшая группа (5 – 6 лет)

· Подготовительная группа (6 – 7 лет)

· 3 разновозрастные группы

Коллектив дошкольного образовательного учреждения работает по Примерной основной общеобразовательной программе дошкольного образования «От рождения до школы» под редакцией Н.Е. Вераксы, Т.С. Комаровой, М.А.Васильевой. 

Программа направлена на создание благоприятных условий для полноценного проживания ребенком дошкольного детства, на  формирование основ базовой культуры личности, всестороннее развитие психических и физических качеств в соответствии с возрастными и индивидуальными особенностями, подготовка к жизни в современном  обществе, формирование предпосылок к учебной деятельности, обеспечение безопасной жизнедеятельности дошкольника.

Методическое обеспечение основной программы соответствует перечню методических изданий, рекомендованных Министерством образования РФ по разделу «Дошкольное воспитание».

В структуре учебного плана выделяются инвариантная и вариативная часть. Инвариантная  часть обеспечивает выполнение обязательной части основной общеобразовательной программы дошкольного образования (составляет не менее 60 % от общего нормативного времени, отводимого на освоение основной образовательной программы дошкольного образования).

В соответствии с требованиями основной общеобразовательной программы дошкольного образования в инвариантной части Плана определено время на образовательную деятельность, отведенное на реализацию образовательных областей.

В инвариантную часть плана включены все пять областей по направлениям развития детей.

В учебном плане установлено соотношение между федеральным компонентом и компонентом ДОУ: федеральный компонент - не менее 60%; компонент ДОУ не менее 40%. 

Обязательная часть Учебного плана (не менее 60%)

Обязательная часть Программы в содержательном отношении разработана с учетом примерной общеобразовательной программы дошкольного образования «От рождения до школы» под редакцией Н.Е. Вераксы, М.А. Васильевой, Т.С. Комаровой (в условиях незавершенного цикла проведения экспертизы и формирования реестра примерных программ).
При организации воспитательно-образовательного процесса обеспечивается единство воспитательных, развивающих и обу​чающих целей и задач, при этом решаются поставленные цели и задачи, избегая перегрузки детей, на необходимом и достаточном материале, максимально приближаясь к разумному «минимуму». Построение образовательного процесса на комплексно-тематическом принципе с учетом интеграции образовательных областей дает воз​можность достичь этой цели.
Содержание педагогической работы по освоению детьми образовательных областей «Физическое развитие», «Познавательное развитие», «Социально-коммуникативное развитие», «Художественно-эстетическое развитие»  входят в расписание непрерывной образовательной деятельности. Они реализуются как в обязательной части и части, формируемой участниками образовательного процесса, так и  во всех видах деятельности и отражены в календарном планировании.

Содержание психолого-педагогической работы с детьми в возрасте 3-7 лет в соответствии ФГОС. Обязательная часть учебного плана - образовательная деятельность представлена по следующим  образовательным областям:

Образовательная область «Социально-коммуникативное развитие»

Социально-коммуникативное развитие направлено на усвоение норм и ценностей, принятых в обществе, включая моральные и нравственные ценности; развитие общения и взаимодействия ребенка со взрослыми и сверстниками; становление самостоятельности, целенаправленности и саморегуляции собственных действий; развитие социального и эмоционального интеллекта, эмоциональной отзывчивости, сопереживания, формирование готовности к совместной деятельности со сверстниками, формирование уважительного отношения и чувства принадлежности к своей семье и к сообществу детей и взрослых в Учреждении; формирование позитивных установок к различным видам труда и творчества; формирование основ безопасного поведения в быту, социуме, природе.

Основные направления работы: 

· социализация, развитие общения, нравственное воспитание;

· ребенок в семье и сообществе;

· самообслуживание, самостоятельность, трудовое воспитание.

Образовательная область «Познавательное развитие»

Познавательное развитие предполагает развитие интересов детей, любознательности и познавательной мотивации; формирование познавательных действий, становление сознания; развитие воображения и творческой активности; формирование первичных представлений о себе, других людях, объектах окружающего мира, о свойствах и отношениях объектов окружающего мира (форме, цвете, размере, материале, звучании, ритме, темпе, количестве, числе, части и целом, пространстве и времени, движении и покое, причинах и следствиях и др.), о малой родине и Отечестве, представлений о социокультурных ценностях нашего народа, об отечественных традициях и праздниках, о планете Земля как общем доме людей, об особенностях ее природы, многообразии стран и народов мира.

Основные направления работы: 

· развитие познавательно - исследовательской деятельности;

· приобщение к социокультурным ценностям;

· формирование элементарных математических представлений;

· ознакомление с миром природы.

Образовательная область «Речевое развитие»

Речевое развитие включает владение речью как средством общения и культуры; обогащение активного словаря; развитие связной, грамматически правильной диалогической и монологической речи; развитие речевого творчества; развитие звуковой и интонационной культуры речи, фонематического слуха; знакомство с книжной культурой, детской литературой, понимание на слух текстов различных жанров детской литературы; формирование звуковой аналитико-синтетической активности как предпосылки обучения грамоте.

Основные направления работы: 

· развитие речи;

· художественная литература.

Образовательная область «Художественно-эстетическое развитие»

Художественно-эстетическое развитие предполагает развитие предпосылок ценностно-смыслового восприятия и понимания произведений искусства (словесного, музыкального, изобразительного), мира природы; становление эстетического отношения к окружающему миру; формирование элементарных представлений о видах искусства; восприятие музыки, фольклора; стимулирование сопереживания персонажам художественных произведений; реализацию самостоятельной творческой деятельности детей (изобразительной, конструктивно-модельной, музыкальной и др.)

Основные направления работы: 

· приобщение к искусству;

· изобразительная деятельность;

· конструктивно-модельная деятельность;

· музыкально-художественная деятельность.

Образовательная область «Физическое развитие»

Физическое развитие включает приобретение опыта в следующих видах деятельности детей: двигательной, в том числе связанной с выполнением упражнений, направленных на развитие таких физических качеств, как координация и гибкость; способствующих правильному формированию опорно-двигательной системы организма, развитию равновесия, координации движения, крупной и мелкой моторики обеих рук, а также с правильным, не наносящим ущерба организму, выполнением основных движений (ходьба, бег, мягкие прыжки, повороты в обе стороны), формирование начальных представлений о некоторых видах спорта, овладение подвижными играми с правилами; становление целенаправленности и саморегуляции в двигательной сфере; становление ценностей здорового образа жизни, овладение его элементарными нормами и правилами (в питании, двигательном режиме, закаливании, при формировании полезных привычек и др.) 

Основные направления работы:

· формирование начальных представлений о здоровом образе жизни;

· физическая культура.

Развитие игровой деятельности

Основные цели и задачи работы: создание условий для развития игровой деятельности детей. Формирование игровых умений, развитых культурных форм игры. 

Развитие у детей интереса к различным видам игр. 

Всестороннее воспитание и гармоничное развитие детей в игре (эмоционально-нравственное, умственное, физическое, художественно-эстетическое, социально-коммуникативное).

Развитие самостоятельности, инициативы, творчества, навыков саморегуляции; формирование доброжелательного отношения к сверстникам, умения взаимодействовать, договариваться, самостоятельно разрешать конфликтные ситуации.

Максимальный объём нагрузки детей во время образовательной деятельности соответствует требованиям государственного образовательного стандарта. В сетке учебного плана выдерживаются санитарно – гигиенические  нормативы (СанПиН 2.4.1.3049 – 13) согласно Постановлению от 29 мая 2013 г. № 28564 Министерства здравоохранения РФ).     

· В первой группе раннего возраста (1 – 2 года) – 10 игр – занятий в неделю по 10 минут с 10 минутными перерывами между ними: расширение ориентировки в окружающем и развитие речи – 1; развитие движений – 2; со строительным материалом – 1; с дидактическим материалом – 2; музыкальное – 2;

· Во второй группе раннего возраста – 10 занятий в неделю по 10 минут с 10 минутными перерывами между ними; Физическая культура – 3; Познавательное развитие – 1; Развитие речи – 2; Рисование – 1; Лепка – 1; Музыка – 2;  

· В младшей группе (от 3 до 4 лет) – 10 занятий в неделю по 15 минут, с 10 минутными перерывами между ними: Физическая культура – 3, Музыка – 2, Речевое развитие – 1, Формирование целостной картины мира – 1, Формирование элементарных математических представлений – 1, Рисование – 1, чередуются Лепка  и Аппликация – 1;

· В средней группе (от 4 до 5 лет) – 10 занятий в неделю по 20 минут, с 10 минутными перерывами между ними: Физическая культура – 3, Музыка – 2, Речевое развитие – 1, Формирование целостной картины мира – 1, Формирование элементарных математических представлений – 1, Рисование – 1, чередуются Лепка  и Аппликация – 1;

· В старшей группе (от 5 до 6 лет) - 13 занятий в неделю по 20-25 минут,  с 10 минутными перерывами между ними: Физическая культура – 3, Музыка – 2, Речевое развитие – 2, Формирование целостной картины мира – 1, Формирование элементарных математических представлений – 1, Рисование – 2, чередуются Лепка  и Аппликация – 1 Конструктивно-модельная деятельность, конструирование – 1;

· В подготовительной группе (от 6 до 7 лет) – 14 занятий в неделю по 30 минут с 10 минутными перерывами между ними: Физическая культура – 3, Музыка – 2, Речевое развитие – 2, Формирование целостной картины мира – 1, Формирование элементарных математических представлений – 2, Рисование – 2, чередуются Лепка и Аппликация – 1 Конструктивно-модельная деятельность, конструирование – 1;

Учебный день делится на 3 блока:

1) образовательный блок 1 половины дня включает в себя:

· совместную деятельность воспитателя и детей;

· свободную самостоятельную деятельность детей.

2) непосредственно образовательная деятельность  – организованное обучение 

3) образовательный блок 2 половины дня включает в себя:

· индивидуальную работу;

· совместную деятельность воспитателя и детей по различным направлениям (в соответствии с расписанием занятий совместной деятельности воспитателя и детей вне занятий)

· самостоятельную деятельность ребенка.

Организация воспитательно-образовательного процесса

Воспитательно-образовательный процесс строится с учетом контингента воспитанников, их индивидуальных и возрастных особенностей, социального заказа родителей. 

Организация деятельности взрослых и детей по реализации и освоению Программы осуществляется в двух основных моделях организации образовательного процесса – совместной деятельности взрослого и детей и самостоятельной деятельности детей. 

При организации воспитательно-образовательного процесса обеспечивается единство воспитательных, развивающих и обучающих целей и задач, при этом решаются поставленные цели и задачи, избегая перегрузки детей, на необходимом и достаточном материале, максимально приближаясь к разумному «минимуму». Построение образовательного процесса на комплексно-тематическом принципе с учетом интеграции образовательных областей дает возможность достичь этой цели. 

Построение всего образовательного процесса вокруг одной центральной темы дает большие возможности для развития детей. Темы помогают организовать информацию оптимальным способом. У дошкольников появляются многочисленные возможности для практики, экспериментирования, развития основных навыков, понятийного мышления. 

Выделение основной темы периода не означает, что абсолютно вся деятельность детей должна быть посвящена этой теме. Цель введения основной темы периода – интегрировать образовательную деятельность и избежать неоправданного дробления детской деятельности по образовательным областям.

Тематический принцип построения образовательного процесса позволяет органично вводить региональные и культурные компоненты, учитывать специфику дошкольного учреждения.

Одной теме в среднем уделяется 1-2 недели. Темы отражаются в подборе материалов в группе, в центрах развития.

Учебный план в процессе различных видов деятельности предусматривает развитие у детей внимания, памяти, мышления, воображения, речи, а также способов умственной деятельности (умение сравнивать, обобщать, анализировать, устанавливать причинно-следственные связи и др.), стимулирует развитие любознательности. 

Организованная образовательная деятельность осуществляется в первую половину дня, в старшей и подготовительной группах во вторую половину дня проводится образовательная деятельность, не требующая повышенной познавательной активности. 

Домашние задания воспитанникам ДОУ не задают.

С целью переключения детей на творческую активность, для снятия физического и умственного напряжения, повышения эмоционального тонуса организма в режим всех возрастных групп введено проведение ежедневных игровых пауз между организованной образовательной деятельностью длительностью не более 10 минут. Проведение физминуток является обязательным при организации и проведении образовательной деятельности статического характера, содержание их определяется педагогом индивидуально.

Количество и продолжительность непрерывной непосредственно образовательной деятельности устанавливаются в соответствии с санитарно-гигиеническими  нормами и требованиями (СанПиН 2.4.1.3049-13): 

Продолжительность непрерывной непосредственно образовательной деятельности:

· Для детей от 1 до 2 лет – не более 10 минут;

· Для детей от 2 до 3 лет – не более 10 минут;

· для детей от 3 до 4  лет – не более 15 минут,

· для детей от 4  до 5 лет – не более 20 минут,

· для детей от 5 до 6  лет – не более 25 минут,

· для детей от  6 до 7  лет – не более 30 минут.

Максимально допустимый объём образовательной нагрузки в первой половине дня:

· в младшей и средней группах не превышает 30 и 40 минут соответственно,

· в старшей и подготовительной группах  – 45 минут и 1,5 часа соответственно.

В середине времени, отведённого на непрерывную образовательную деятельность, проводятся физкультурные минутки.

Перерывы между периодами непрерывной образовательной деятельности – не менее 10 минут.

Образовательная деятельность с детьми старшего дошкольного возраста может осуществляться во второй половине дня после дневного сна. Её продолжительность составляет не более 25 – 30 минут в день. В середине непосредственно образовательной деятельности статического характера проводятся физкультурные минутки.

Образовательную деятельность, требующую повышенной познавательной активности и умственного напряжения детей, организуется в первую половину дня.

 В образовательном процессе используется интегрированный подход, который позволяет гибко реализовывать в режиме дня различные виды детской деятельности.

